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Сажетак: У ра ду се при ка зу ју и ана ли зи ра ју но вин ски тек сто ви 
о Те ра зиј ској фон та ни (19271947) на ста ли то ком 1987. и 1988. 
године као ис тра жи ва ње но ви на ра ко је је би ло оби ла то пот по
мог ну то до ку мен ти ма, се ћа њи ма и ту ма че њи ма из нај ши ре јав но
сти. Са гле да ва ју се са ме то до ло шког ста но ви шта, од стра те ги је 
по тра ге за фон та ном пре ко утвр ђи ва ња чи ње ни ца о њој до вред
но ва ња, ту ма че ња у кул тур ном кон тек сту и по ку ша ја ре кон струк
ци је од но сно вра ћа ња у са вре ме ни жи вот. Са те о риј ског ста но ви
шта, ова по тра га об ја шња ва се као при мер упо тре бе ба шти не у 
по ли тич ке свр хе (у ци љу про мо ви са ња из ме ње не иде о ло ги је и но ве 
стра те ги је по ли тич ког еста бли шмен та). У кон крет ном слу ча ју, 
ка рак те ри ше је не по ве ре ње пре ма ин сти ту ци ја ма кул ту ре, на у ци 
и по је ди ним струч ња ци ма а слу жи као увод у ка сни је (1989) де
ша ва ње на ро да на пла ну чи та вог дру штва. У ши рем исто риј ском 
кон тек сту, схва та се као је дан у ни зу при ме ра ка рак те ри стич ног 
од но са нај ши ре јав но сти пре ма умет но сти и пре ма на у ци, ко ји 
оте жа ва ус по ста вља ње ком пе тен ци је исто ри је умет но сти.

Кључнеречи:пи са ње о умет но сти, но вин ски текст, Те ра зиј ска 
фон та на (19271947), кул тур на по ли ти ка, ба шти ње ње

Ве ли ке иде о ло шке, по ли тич ке, дру штве не и еко ном ске, а на 
кра ју и исто риј ске про ме не у Ср би ји с кра ја 20. ве ка има ле 
су своју на ја ву, мо гло би се ре ћи и свој по че так, у сфе ри 
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умет но сти.1 У јед но пар тиј ском си сте му и са кон тро ли са ним 
ме ди ји ма (да кле, без мо гућ но сти сло бод ног ор га ни зо ва ња, 
удру жи ва ња и из ра жа ва ња), је ди ни ка нал за ко му ни ци ра ње 
са јав но шћу би ло је ства ра ла штво.2 Сто га се, у од ре ђе ним 
пе ри о ди ма то ком дру ге по ло ви не 20. ве ка, нај ши ра јав ност  
по вре ме но за ни ма ла за по је ди на књи жев на, драм ска, филм-
ска и ли ков на де ла, жи во их ко мен та ри са ла, ана ли зи ра ла, 
ту ма чи ла, про су ђи ва ла по ла ри шу ћи се око њих, и то не (или 
не са мо, или не уоп ште) због њи хо ве умет нич ке вред но сти, 
не го због дру га чи јег ду ха и по гле да на свет, но вих пи та ња 
ко ја по кре ћу, па и скри ве них „по ру ка”. За то се за ни ма ла и 
власт, па је оту да и чи та ва „опо зи ци ја” – бу ду ћа по ли тич-
ка ели та Ср би је, она ко ја ће се из ди фе рен ци ра ти по чет ком 
де ве де се тих са уво ђе њем ви ше пар тиј ског си сте ма – нај пре 
би ла оку пље на око пи та ња бор бе за за шти ту умет нич ке 
слободе,3 а тек по том и око сло бо де ми сли и из ра жа ва ња.4

То су увек те шки пе ри о ди за ди сци пли не ко је про у ча ва ју 
ства ра ла штво, по зи ци о ни ра не из ме ђу тре нут них ин те ре са 
раз ли чи тих по ли тич ких оп ци ја и (ре ла тив не) нео ба ве ште-
но сти јав но сти о пој мо ви ма и пи та њи ма умет нич ке прак се, 
жи во та, те о ри је, исто ри је, кри ти ке, ис тра жи ва ња, за шти те... 
За исто ри ју умет но сти, то је си ту а ци ја у ко јој до ла зе до из-
ра жа ја упра во они чи ни о ци ко ји оте жа ва ју ус по ста вља ње 
ње ног струч ног, на уч ног и мо рал ног ин те гри те та у дру штву, 
а чи не го то во не мо гу ћим ње не, ио на ко те о риј ски про бле-
ма тич не, по ку ша је да на уч но де лу је на пред мет свог про у-
ча ва ња кроз ли ков ну кри ти ку, за шти ту кул тур них до ба ра и 
кул тур ну по ли ти ку.5 

Јед на се ри ја но вин ских чла на ка по све ће на про бле му тзв. 
Те ра зиј ске фон та не илу стру је тај про блем на нов на чин. 
Но вин ски члан ци су, ина че, по зна ти исто ри ји умет но сти као 
ко ри сни из во ри из епо хе или као при ло зи за умет нич ке био-

1 Ре а ли зо ва но на про јек ту МНТР 147019 Тра ди ци ја и тран сфор ма ци ја: 
исто риј ско на сле ђе и ко лек тив ни иден ти тет у Ср би ји у 20. ве ку, пот-
проје кат Стра те ги је ба шти ње ња.

2 Jo va no vić, G. (1996) Le mo u ve ments so cio-cul tu rels et ar ti sti qu es dans la 
Fédéra tion you go sla ve et les chan ge ments po li ti qu es des années 80, Au tres 
Temps No 48, Pa ris, p 77-87.

3 Упоредити: До ку мен ти вре ме на: Шу ва ро ва Бе ла књи га, при ре ди ли 
Антић, Х. Д., Ву че лић, М. и Да у то вић, С. (10.5.1989) Ин тер вју, спе ци-
јал но из да ње, бр. 11, стр. 77.

4 Са ра тлић, Р. (13. 3. 1987) Не ар гу мен то ва на од бра на, По ли ти ка, стр. 5.
5 Дра го је вић, П. Н. (1997) Исто ри ја умет но сти у Ср би ји у пр вој по ло ви ни 

20. ве ка, док тор ска ди сер та ци ја, Фи ло зоф ски фа кул тет, Уни вер зи тет у 
Бе о гра ду, Бе о град, стр. 335-357; 388-455. 
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гра фи је.6 У овом слу ча ју, ипак ви ше от кри ва ју ме ха ни зам 
упо тре бе (умет нич ке) ба шти не у по ли тич ке свр хе. Сто га се 
мо гу по сма тра ти ви ше као из раз од ре ђе ног на чи на ми шље-
ња о умет но сти и на у ци о умет но сти, не го као лич ни до при-
нос но ви на ра про у ча ва њи ма. Ма да пот пи си ва ни углав ном 
јед ним име ном, ови члан ци је су про из вод но ви на ра, са рад-
ни ка, али и чи та ла ца ко ји су сла ли сво је ма те ри ја ле, за тим 
ре дак ци ја, уред ни ка раз ли чи тих ру бри ка (Кул тур ни жи вот; 
пи сма чи та ла ца – Ме ђу на ма; Бе о град ска хро ни ка, Код нас 
и у све ту), глав ног уред ни ка, тех нич ких са рад ни ка (лек то-
ра, ко рек то ра...). Ипак, тре ба ло би за све до бре са др жа је 
за хва ли ти ау то ри ма ко ји су пот пи са ни, али све не до стат ке 
при пи са ти оста лим, нај че шће не за бе ле же ним, уче сни ци ма 
у про це су „про из во ђе ња” тек ста.

Се ри ја чла на ка о ко јој је ов де реч по че ла је тач но 17. 9. 1987, 
јед ним на пи сом о не ста лој фон та ни са Те ра зи ја. Већ од сле-
де ћег да на, по ја вљу ју се члан ци у ко ји ма, и по ред не ких не-
ја сно ћа, ми сти фи ка ци ја и не по ве за но сти, ипак мо же мо по-
че ти да ра за зна је мо чи та ву стра те ги ју „ис тра жи ва ња”,7 са 
де фи ни ци јом пред ме та, из во ра и исто ри о гра фи је, ци ље ва, 
при ме не ре зул та та, па и ме то да.

Фон та на са Те ра зи ја је де фи ни са на као „ре мек де ло умет но-
сти ко је се мо же по ре ди ти са нај бо љим оства ре њи ма у све-
ту” и „кул тур но до бро гра да Бе о гра да”, и дат је њен кра так 
естет ски и тех нич ки опис.8

Про шло се кроз раз го во ре са по је ди ним струч ња ци ма или 
чла но ви ма њи хо вих по ро ди ца и за кљу чи ло да два за во да за 
за шти ту спо ме ни ка кул ту ре (град ски и ре пу блич ки) “о то ме 
ни шта не зна ју”.9

Ме тод да ље по тра ге је та кав да из во ри ни су на во ђе ни, све-
до ци су че сто ано ним ни, „чо век ко ји има фо то гра фи ју” је 
не и ме но ван, за оста ле по дат ке – „већ се одав но зна”, „љу-
ди зна ју, се ћа ња су све жа, фо то гра фи је не дво сми сле не”.10 
Та ко ће оста ти до кра ја по тра ге, би ће и ано ним них по зи ва 

6 У срп ској исто ри о гра фи ји, мо жда су нај по зна ти ји при мер ин тер вјуи 
Зво ни ми ра Ку лун џи ћа, свр ста ни ме ђу зна чај не из во ре за исто ри ју срп-
ске умет но сти 20. ве ка, упоредити: Три фу но вић, Л. (1973) Срп ско сли
кар ство 19001950, Бе о град: Но лит, на ви ше ме ста.

7 Тер мин ис тра жи ва ње се че сто ко ри сти у овом ни зу но вин ских чла на-
ка о фон та ни. Због ме то до ло шке пре ци зно сти, бо ље је то на зи ва ти по-
трагом.

8 Ра до ше вић, М. (18.9.1987) Део фон та не – у За гре бу, По ли ти ка, стр. 11.
9 Исто.
10 Исто.
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редакци ји, а је дан од кључ них до ку ме на та сти ћи ће пи смом 
од не по зна тог чи та о ца.

По тра га је, на из глед, до би ла два ци ља: је дан је да се от кри ју 
узро ци укла ња ња фон та не, а дру ги је да се про на ђу и са ку-
пе ње ни оста ци. У ства ри, оба про ис ти чу из прет по став ке о 
спре зи иде о ло ги је и лич ног ин те ре са: с јед не стра не, твр ди 
се да је скла ња њем фон та не на пра вљен про стор за не ку па-
ра ду или да се во ди ла бор ба про тив „бур жо а ских на ви ка”, 
с дру ге стра не, на во де се све до че ња да су де ло ви фон та не 
у За гре бу (па жња јав но сти се ода тле усме ра ва на по је ди не 
хр ват ске и бо сан ско-хер це го вач ке по ли ти ча ре). У на ред ном 
члан ку је ова те за екс пли цит ни је фор му ли са на:

„Има и ми шље ња да је то би ло по сле рат но вре ме ка да се 
но ва иде о ло ги ја об ра чу на ва ла са бур жо а ском кул ту ром. Али 
су у име не стан ка бур жо а ске кул ту ре, знал ци, ипак, пре но-
си ли у сво је `црвене` до мо ве и ви ле, ње не де ло ве.”11 

При ме на ре зул та та по тра ге пре по зна је се у тврд њи: „бе сми-
сле но је што да нас тра жи мо ре ше ња за цен трал ни трг у гра-
ду, а да при том не тра га мо за оним што већ има мо”.12 Та ко 
се у по чет ној те зи и у крај њој при ме ни пре по зна је по ли тич-
ки став: ако је по сто је ћи дру штве ни си стем са мо пре ва ра за-
сно ва на на лич ним ин те ре си ма, он да вра ћа ње оте тог (на ци-
о нал ног бла га) под ра зу ме ва рас ки да ње са та квим си сте мом. 
До кра ја по тра ге, не ће се при хва та ти нијед на чи ње ни ца ко ја 
ни је у скла ду са овим ста вом (на при мер, да је укла ња ње 
фон та не ре зул тат ре гу ла ци је са о бра ћа ја, или да фон та на мо-
жда ни је има ла умет нич ку вред ност, да ни је фор мал но би ла 
ста вље на под за шти ту, да по сто је раз ли ке у над ле жно сти ма 
ин сти ту ци ја, итд). 

Из не ког раз ло га, од мах је из не та и ми стич на об ја ва да ће но-
вин ски на пис о не ста лој фон та ни би ти јед на од те ма „ску-
па на ко јем ће уче ство ва ти и стран ци”.13 У сле де ћем тек сту 
се по сте пе но от кри ва ју са свим дру га чи ја при ро да и са др жај 
тог ску па,14 као и од би ја ње на уч ни ка да се ба ве „истра гом”, 

11 Ра до ше вић, М. (19. 9. 1987) Ин сти тут ни је над ле жан да се ба ви ис тра-
гом, По ли ти ка, стр. 9.

12 Ра до ше вић, М. (18. 9. 1987) Део фон та не – у За гре бу, По ли ти ка, стр. 11.
13 Исто.
14 „Уло га пеј за жне ар хи тек ту ре у раз во ју и уре ђе њу зе мље”, у ор га ни за ци-

ји Ин сти ту та за пеј за жну ар хи тек ту ру Шу мар ског фа кул те та Уни вер зи-
те та у Бе о гра ду, са око 120 уче сни ка из зе мље и ино стран ства; од „бе-
о град ских” те ма, на ја вље ни су ре фе ра ти о Зо о ло шком вр ту, Бо та нич кој 
ба шти, Но вом гро бљу, оба ли Аде, уре ђе њу Ушћа, Ка ле мег да ну, Ве ли ком 
рат ном остр ву и дру гим пи та њи ма; уз скуп су ор га ни зо ва ни из ло жба и 
три би на у Кул тур ном цен тру Бе о гра да. Упоредити: Ра до ше вић, М. (19. 
9. 1987) Ин сти тут ни је над ле жан да се ба ви ис тра гом, По ли ти ка, стр. 9.
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јер за то по сто је дру ги, спе ци ја ли зо ва ни ор га ни. Ово им не-
ће би ти опро ште но, и мо ра ће да “по ло же ра чу не, да отво ре 
кар те” и от кри ју шта пре ћут ку ју јер је, на вод но, грех и на 
њи хо вој ду ши.15

У сле де ћим тек сто ви ма ће се по сте пе но али од луч но на-
пу сти ти мо гућ ност би ло ка квог кон сул то ва ња на уч ни ка и 
струч ња ка (исто ри ча ра, исто ри ча ра умет но сти, исто ри ча ра 
ар хи тек ту ре, ур ба ни ста...), ин сти ту ци ја за шти те спо ме ни ка 
кул ту ре (ре пу блич ког и град ског за во да) или му зе ја (на род-
ног, град ског...). По што је схва ће но да су сви они део не ке 
за ве ре ћу та ња, ако не и ди рект ни уче сни ци и крив ци, по тра-
гу за фон та ном по чи њу да пре у зи ма ју гра ђа ни, ко ри сте ћи 
сво ју оба ве ште ност, из во ре и ме то де. На вод но, ин те ре со ва-
ње љу ди је би ло огром но, ја вља ли су се По ли ти ци из це ле 
зе мље и сла ли до ку мен те о фон та ни.

Све је над ви је но но ви нар ском иде јом о за ве ри: „Кад већ то 
ни је учи нио оку па тор, не ко је очи глед но мо рао те 1947. да 
из да на ре ђе ње, па да по том по ку ша да укло ни тра го ве. За-
што?”16 Из не ког раз ло га, о фон та ни се ћу ти и у књи га ма  
(у Исто ри ји Бе о гра да из 1974), али би се о њој мо гли про-
на ћи филм ски за пи си, фо то гра фи је, цр те жи, ли ков на де-
ла. Гра ђа ни се охра бру ју да по тра же ви зу ел не исто риј ске 
изворе.

По ја ви ло се се ћа ње на пре у ре ђе ње Те ра зи ја и про те сте ста-
рих ар хи те ка та, а де ло ви фон та не пре по зна ва ни су у ка ме-
но ви ма из бе о град ског Хајд-пар ка,17 вра ти ло се се ћа ње на то 
ко је уче ство вао у де мон та жи фон та не.18 По ре чи ма но ви на-
ра, „ка ко то већ би ва кад мањ ка ју до ку мен та, а оста ју се ћа ња 
и но вин ски исеч ци”19 би ле су омо гу ће не и дез ин фор ма ци је, 
за блу де или вра ћа ње на по че так по тра ге. Уз по вре ме не кри-
ти ке на ра чун За во да и ње го ве нео ба ве ште но сти, с об зи ром 
да се пред рат ни Бе о гра ђа ни до бро се ћа ју де та ља фон та не 
и жи во та око ње,20 твр ди ло се да је фон та на сру ше на 1949. 

15 Ра до ше вић, М. (27. 9. 1987) Ко га гри зе са вест, По ли ти ка, ру бри ка Код 
нас и у све ту.

16 Ра до ше вић, М. (20. 9. 1987) Не из бри си ви филм ски тра го ви, По ли ти ка, 
ру бри ка Код нас и у све ту.

17 Ра до ше вић, М. (23. 9. 1987) Ка ме ни де ло ви у Хајд-пар ку, По ли ти ка,  
стр. 14.

18 Ра до ше вић, М. (24. 9. 1987) Раз би јао је и чо век са са том, По ли ти ка,  
стр. 15.

19 Ра до ше вић, М. (26. 9. 1987) Фон та на, ипак, укло ње на због па ра де, По ли
ти ка, стр. 14.

20 Ко стић, В. (27. 9. 1987) Се ћа ње на Те ра зиј ску фон та ну, По ли ти ка.
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због па ра де,21 од но сно, да је то би ло пре пр во мај ске па ра-
де 1947. али у сва ком слу ча ју због па ра де, „а не из не ких 
дру гих раз ло га”,22 да је фон та на би ла го ми ла гво жђа и ни-
је ра ди ла,23 у ства ри,  на про тив, да то ни је исти на;24 уо ста-
лом, „да ли су Те ра зи је жр тва па ра де или са о бра ћа ја, ипак се 
тачно зна. Ту за и ста ни су по треб на се ћа ња.”25 

Град ско зе ле ни ло је пре ко от па да до шло у по сед по је ди них 
кључ них де ло ва фон та не и по ку ша ло да на осно ву фо то-
гра фи ја од ре ди њи хо ву ау тен тич ност,26 у Ге о дет ском за во ду 
про на ђе ни су ста ри пла но ви Те ра зи ја, а из по сле рат ног пе-
ри о да пре по зна те су филм ске се квен це укла ња ња фон та не, 
као и огра де ста рог дво ра.27

Кроз све те тек сто ве ко ји се ба ве фак то гра фи јом, по сте пе но 
се фор ми ра ла пред ста ва о ме сту фон та не у ме ђу рат ној кул-
ту ри Бе о гра да: за умет ни ке је би ла ди ван мо тив због во де-
них „пер ја ни ца”, би ла је ме сто оку пља ња, чак и игре (ба лет 
На род ног по зо ри шта из во дио је ту де ло ве не ких пред ста ва), 
а но ћу атрак тив на због осве тље ња; уче ни ци Пр ве и Дру ге 
му шке гим на зи је би у њу на кра ју школ ске го ди не ба ца ли 
ме тал не озна ке раз ре да, ко је су но си ли на ка па ма; ту су се 
на ла зи ли мом ци и де вој ке; за вре ме вру ћи на, пред ве че се ту 
оку пља ло до ста љу ди; на зи ва ли су је во до ско ком; остављала 
је упе ча тљив ути сак на по се ти о це Бе о гра да...

Он да се, у јед ном мо мен ту, по ста вља де ле гат ско28 пи та ње, 
29. 9. 1987: „ко је, због че га и по чи јем на ло гу уни штио, 
опљач као и са крио Те ра зиј ску фон та ну” уз тврд њу да је 
„руше њем фон та не оскр на вљен глав ни град СФРЈ (...)” и 
да је то за та шка ни скан дал; фон та на је ту опи са на као „нај-
леп ши брош ко ји је град имао на сво јим из ра ња ва ним(!) 
грудима”.29

21 Ра до ше вић, М. (26. 9. 1987) Фон та на, ипак, укло ње на због па ра де,  
По ли ти ка, стр. 14.

22 Ђор ђе вић, Ж. М. (2. 10. 1987) О Те ра зиј ској фон та ни и скуп штин ској 
огра ди, По ли ти ка, стр. 15.

23 Ра до ше вић, М. (30. 9. 1987) Би ла је то го ми ла гво жђа, По ли ти ка.
24 Ра до ше вић, М. (2. 10. 1987) Ра ди ла је „до по след њег да на”, По ли ти ка.
25 Ра до ше вић, М. (30. 9. 1987) Би ла је то го ми ла гво жђа, По ли ти ка.
26 Ра до ше вић, М. (3. 10. 1987) Про на ђе но још не ко ли ко „кор ња ча”, По ли

ти ка, стр. 8.
27 Ра до ше вић, М. (7. 10. 1987) На ђен филм ски сни мак ру ше ња фон та не,  

По ли ти ка.
28 Де ле гат – та да шњи по ли тич ки пред став ник, слич но да на шњем 

посланику.
29 Ра до ше вић, М. (8. 10. 1987) Де ле га ти тра же од го во ре и – фон та ну,  

По ли ти ка, стр. 13.
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Чи та о ци су упо ре до про ши ри ли по тра гу, по кре ћу ћи пи та ње 
о ра зним де ло ви ма кул тур не и умет нич ке ба шти не ко ји су 
не ста ли, ко ју су из гу би ли из ви да па им је њи хо ва суд би на 
би ла не ја сна и сум њи ва, или ко је су по ме ша ли и по за бо ра-
вља ли. На осно ву сво јих се ћа ња, по је ди нач них сни ма ка и 
раз у ме ва ња или по зна ва ња исто ри је, по че ли су да при ја вљу-
ју низ слич них „не ста на ка” де ло ва кул тур не ба шти не. Где је 
скуп штин ска огра да,30 где сте пе ни ште из згра де у Со ко бањ-
ској, шта је са скулп ту ра ма из пар ка у Ка ра ђор ђе вој ули ци, 
шта је са скулп тор ском гру пом на Игу ма но вој па ла ти?

Јед на чи та тељ ка се се ти ла да је у Топ чи де ру би ла „огром-
на фон та на чо ве ка ко ји да ви зми ју, она ква ка ква се са да у 
ми ни ја тур ном об ли ку на ла зи на Ка ле мег да ну” (као илу-
стра ци ја, об ја вље на је Рок сан ди ће ва скулп ту ра Ри бар/Бор
ба).31 На то је не ко ја вио о скулп ту ри Ла о коo  на ко ја је би ла 
део фон та не у Топ чи де ру.32 По слао је свој сни мак из 1943. 
године и дао опис фон та не на ко јој се на ла зи ла. Из Џен со-
но ве Исто ри је умет но сти об ја снио је не што о исто и ме ној 
ан тич кој скулп ту ри, ње ном про на ла же њу и ути ца ју на Ми-
ке лан ђе ла, да би за кљу чио да је „Ла о кон33 из Топ чи де ра” (...) 
„де ло не сум њи ве вред но сти ко је је на ми сте ри о зан на чин 
не ста ло пр вих по сле рат них го ди на.” Ње го ва је прет по став-
ка би ла да је скулп ту ра мно гим Бе о гра ђа ни ма „из бле де ла 
из се ћа ња и уто ли ко је би ло лак ше не за па же но је укло ни-
ти”. Дру ги је по слао фо то гра фи је из сво је бо га те збир ке из 
ме ђу рат ног пе ри о да, „са де та љи ма ко ји су не ка да кра си ли 
Бе о град”, а ко јих ви ше не ма: те ра зиј ска фон та на, бан де ре са 
осве тље њем, огра да ис пред згра де На род не скуп шти не, де-
ло ви скулп ту ре ис пред па ви љо на Цви је та Зу зо рић на Ка ле-
мег да ну, а из ре дак циј ског ко мен та ра сни ма ка са зна је мо да 
„још ни је от кри ве но, ни ти нам је не ко од чи та ла ца ја вио шта 
се до го ди ло са ма лом Три јум фал ном ка пи јом на Де ди њу!”34 

Је дан чи та лац се за пи тао где је би ста кне ги ње Зор ке, ко ју је 
ви део још као де чак, игра ју ћи се по Ка ле мег да ну, а ко ја је 
ста ја ла из ме ђу би ста Ја ше Про да но ви ћа и Јо ва на Скер ли-
ћа: „мо жда је скло ње но да не би увре дљи во ста ја ла између 

30 То ком чи та ве по тра ге, ме ша ју се огра да На род не скуп шти не и огра да 
бив шег дво ра (дан. Скуп шти на гра да), а на те ре ну се про на ла зе још и 
раз не дру ге збу њу ју ће огра де, в. да ље.

31 Ра до ше вић, М. (19. 9. 1987) Ин сти тут ни је над ле жан да се ба ви ис тра-
гом, По ли ти ка, стр. 9.

32 Ру ка вац, инж. П. (8. 10. 1987) Сни мио сам Ла о ко на(!), По ли ти ка, ру бри-
ка Чи та о ци ја вља ју.

33 У це лом тек сту, укљу чу ју ћи на слов, ау тор упор но пи ше: Ла о кон.
34 М. Б. К - М. М. (11. 10. 1987) Де та љи ко ји су кра си ли Бе о град, По ли ти

ка, ру бри ка Ме ђу на ма.
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једног ре пу бли кан ца и јед ног де мо кра те”.35 За јед нич ко за 
све ла ич ке из ве шта је је сте да су би ли за сно ва ни ни лич-
ној (не увек до број) оба ве ште но сти, при се ћа њу, не до стат ку 
пра ће ња кул тур них де ша ва ња и да се за вр ша ва ју прет по-
став ка ма о не чи јој за ве ри про тив оно га што не ста ла де ла 
пред ста вља ју или сим бо ли шу.

Но ви нар је у тим да ни ма на ма хо ве имао уло гу слич ну функ-
ци ји да на шњег мо де ра то ра на не ком фо ру му на ин тер не ту. 
(А струч ња ци су још ма ње има ли или узи ма ли ме сто у јав-
но сти да од го во ре на пи та ња, под у че у осно ва ма исто ри је 
умет но сти или раз ве ју за блу де и пред ра су де.)

По чет ком но вем бра 1987, По ли ти ки на по тра га до би ла је 
за ни мљив обрт. Под на сло вом у ко ме као да је дан одав но 
по кој ни ар хи тек та од го ва ра на ак ту ел ну по тра гу за те ра зиј-
ском фон та ном,36 лист от кри ва – је дан соп стве ни чла нак од 
пре два де се так го ди на.37 У ње му је ар хи тек та Ни ко ла До-
бро вић го во рио о свом бе о град ском пе ри о ду и кон крет ним 
ур ба ни стич ким за хва ти ма на Те ра зи ја ма и дру гим ме сти ма 
у гра ду то ком 1947. го ди не. Но ви нар ска ре че ни ца ко јом се 
за кљу чу је ова при ча је за ни мљи ва и гла си: „Овим ње го вим 
тек стом ски ну та је сва ка сум ња ко је укло нио Те ра зиј ску 
фон та ну, али оста је по да так да су по сто ја ли `наредбодавци` 
код ко јих је ар хи тек та ужи вао по ве ре ње.” Ко ли ко пр ви део 
ре че ни це ука зу је на чу дан од нос пре ма хро но ло ги ји и чи ње-
ни ца ма, то ли ко њен дру ги део ука зу је на то да је сми сао чи-
та ве по тра ге у ства ри да ље от кри ва ње од го вор них (кри ва ца, 
не при ја те ља, из дај ни ка, за ве ре ни ка...) и на ро чи то прин ци па 
и иде ја ко је иза њих сто је. У том прав цу, дру ги део члан-
ка ба ви се на га ђа њи ма где су де ло ви скуп штин ске огра де 
„од ску по це ног ко ва ног гво жђа”. За ни мљи ви су де та љи те 
по тра ге. Ус пут, но ви на ри су про ве ри ли по ре кло јед не „го-
то во исто вет не” огра де око две ју при ват них ви ла на Ба но-
вом брду и пре не ли та ко ре ћи ис по вест вла сни це (об ја ви ли 
су ње но пре зи ме) да је реч о при ват ној на руџ би ни из се-
дам де се тих, уз ње но де таљ но об ја шње ње, го то во али би, у 
ком из но си сво је мо ти ве, хро но ло ги ју и по дат ке о по ре клу 
мајсто ра. 

35 Ко шу тић, В. Р. (8. 11. 1987) Где је кне ги ња Зор ка?, По ли ти ка.
36 Ра до ше вић, М. (5. 11. 1987) Ар хи тек та До бро вић: Укло нио сам фон та-

ну, По ли ти ка. До бро ви ће ву вер зи ју по твр ђу је се ћа ње са вре ме ни ка, уп. 
Бје ли ца, М. (7. 11. 1987) Те ра зиј ска фон та на ни је укло ње на због па ра де,  
По ли ти ка, ру бри ка Ре а го ва ња. Бје ли ца се по ред оста лог по зи ва и на 
чла нак М. Ко ла ри ћа од 25. 4. 1947. Те ра зи је у про шло сти у ча со пи су 
20. ок то бар.

37 У По ли ти ци од 10. 4. 1966, под на сло вом При се ћа ње јед ног ар хи тек те: 
Те ра зиј ска те ра са.
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Лист је та да за кљу чио да је ма њи део скуп штин ске огра де, 
на вод но, по ста вљен око згра де Во до во да у Бе о гра ду, а да је 
ве ћи део оти шао на Охрид, ис пред јед не ви ле, ко ја је би ла 
“по клон Ма ке до ни је” (не ка же се ко ме), у „вре ме ка да су 
се ре пу бли ке утр ки ва ле у ре зи ден ци јал ној из град њи”. На-
во ди се по гре шно име ви ле, а као про јек тант по ми ње се (на 
осно ву два не про ве ре на све до че ња) „јед на ве о ма спо соб на 
же на из Бе о гра да”, под чи јим стро гим над зо ром је све ра ђе-
но и „ми слим да је ње на иде ја би ла да се огра да из Бе о гра да 
до не се ов де у Охрид”. Пред крај члан ка се, ме ђу тим, као 
про јек тант на во ди пу ним име ном је дан ар хи тек та из Ма ке-
до ни је.

Не ко ли ко да на ка сни је ће уче сни ци по тра ге обра ти ти па-
жњу на раз ли ку из ме ђу ур ба ни зма, про јек то ва ња, из во ђе ња, 
ар хи тек тон ског над зо ра, уну тра шњег уре ђи ва ња и пеј за жне 
ар хи тек ту ре, и то ће по де ли ти са чи та о ци ма као но во от-
кри ће,38 при че му је, у под на сло ву, про јек тант ки ња по ста ла 
„ар хи-тет ка”. (Цео тај чла нак је по све ћен по тра зи за скуп-
штин ском огра дом, али је уво дом и над на сло вом по ве зан са 
по тра гом за не ста лом те ра зиј ском фон та ном.) Об ја шње ње 
гре шке око на зи ва охрид ске ви ле, за ни мљи во је јер мо жда 
от кри ва, за то вре ме но ву, тех но ло ги ју из ра де но вин ског 
члан ка: „...код не ких чи та ла ца до шло до не спо ра зу ма, па су 
на зва ли ре зи ден ци јал ну ви лу – Го ри ца, уме сто Би ља на...”. 
Ово ко лек тив но ау тор ство об ја шња ва и сма ње ну од го вор-
ност. На у чи ће се и од мах по де ли ти са јав но шћу и не ко ли ко 
исто риј ских чи ње ни ца: да је огра да око Во до во да „део двор-
ске огра де (да на шње Скуп шти не гра да)”, а да је скуп штин-
ска огра да за вр ши ла ис пред Бе лог дво ра на Де ди њу и са мо 
ма лим де лом у Охри ду. 

Та ко је, по ред не по зна ва ња по да та ка и еле мен тар них чи-
ње ни ца, исто ри је, кул ту ре, де лат но сти од ре ђе них ин сти-
ту ци ја, стру ка, по је ди на ца, на чи на ис тра жи ва ња, лист по-
ка зао и не по зна ва ње соп стве не до ку мен та ци је. Еле ган тан 
из ла зак из чи та ве по тра ге по ну ди ло је пи смо чи та о ца чи је 
су „име и адре са по зна ти Ре дак ци ји” (фор му ла ци ја ко ја је у 
то вре ме по вре ме но ко ри шће на да би се са крио иден ти тет 
ау то ра тек ста, нај че шће у ин те ре су ау то ра). У ве о ма оба ве-
ште ном, пи сме но са ста вље ном и ра ци о нал но ин то ни ра ном, 
ака дем ском сти лу, јав но сти се, кроз ово пи смо, по пр ви пут 
да је исто риј ска ди мен зи ја чи та вог про бле ма око те ра зиј ске 
фон та не, а ука зу је се и на ње го ву естет ску, ком по зи ци о ну, 

38 Ра до ше вић, М. (15. 11. 1987) Дуг пут до исти не, По ли ти ка, ру бри ка Код 
нас и у све ту.
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урбанистичку и са о бра ћај ну ком по нен ту.39 С тим у ве зи, ау-
тор по ста вља пи та ње шта са фон та ном ка да (ако) бу де про-
на ђе на и ре кон стру и са на, јер на ста ла је у са гла сју са јед ним 
об ли ком тр га, ко ји са да у сва ком по гле ду из гле да са свим 
дру га чи је, а „На ћи про стор са истим усло вље но сти ма ко је 
би ва жи ле за про стор Те ра зи ја је ско ро не мо гу ће. На сва ком 
дру гом ме сту она би би ла на мет ну та и не у са гла ше на сем 
на не ком му зеј ском про сто ру.” Ко нач но ре ше ње ће ли чи ти 
упра во на је дан спо ме ник фон та ни.

Кра јем 1987, низ чла на ка о по тра зи за фон та ном за ме њен је 
дру гом ис тра жи вач ком те мом, ко ја пре ра ста у мно го ши ре 
пи та ње: Ка ко бри не мо о гра ди тељ ском на сле ђу.40

Ба вље ње фон та ном пре шло је у фа зу де ло ва ња: по чет ком 
1988, за вр ши ла се се ри ја чла на ка са над на сло вом „По ли
ти ка на тра гу не ста лој те ра зиј ској фон та ни”, и за по че ла је 
но ва: „Ак ци ја По ли ти ке за вра ћа ње те ра зиј ске фон та не”. 
Прет ход на по тра га има ла је два за дат ка: ство ри ти до ку мен-
та ци ју о из гле ду фон та не, и на осно ву ње до ка зе о то ме где 
се на ла зе ње ни де ло ви, с иде јом да се фон та на са мо до пре-
ми из не чи јег при ват ног по се да. По сте пе но је по ста ло ја сно 
да ће фон та на мо ра ти да се ре кон стру и ше из осно ва.

Уз по моћ јед не про јек тант ске фир ме из Бе о гра да „спе ци ја-
ли зо ва не за ма шин ство”, нај пре је на стао ка лен дар са мо ти-
вом „ста ре те ра зиј ске фон та не”, као цр теж по ори ги нал ној 
фо то гра фи ји.41 Иста фир ма је ре ши ла да на осно ву до ку-
мен та ци је ко ја је са ку пље на у но ви нар ској по тра зи за фон-
та ном, на пра ви њен мо дел у раз ме ри 1:10 а при то ме је од 
пре суд не по мо ћи био цр теж „на шег ано ним ног чи та о ца из 
Аран ђе лов ца”.42 

У исто вре ме је по кре ну та ини ци ја ти ва да се „фон та на вра ти 
на Те ра зи је”.43 По ло ви на члан ка ко ји из ве шта ва са сед ни це 
Ак ци о ног од бо ра за об но ву ста рих и из град њу но вих че са ма 
и фон та на, о пи та њи ма ре кон струк ци је око два де сет че са ма 

39 Ано ним (8. 11. 1987) Где по ста ви ти фон та ну, По ли ти ка (ру бри ка Ме ђу 
на ма).

40 Жив ко вић, М. (20. 12. 1987) По сле ру ши лач ких го ди на, По ли ти ка, ру-
бри ка Кул тур ни жи вот; иста, (22. 12. 1987) Ви ла са маг но ли јом, По ли ти
ка, ру бри ка Кул тур ни жи вот, стр. 12; иста, (23. 12. 1987) Оро ну ли „Кра-
ље вић Мар ко”, По ли ти ка, стр. 12; иста, (24. 12. 1987) При ча о оп шти ни, 
По ли ти ка, стр. 12.

41 Ра до ше вић, М. (12. 2. 1988) Фон та на бар на ка лен да ру, По ли ти ка.
42 Ра до ше вић, М. (19. 3. 1988) Гра ди се про то тип не ка да шње фон та не, По

ли ти ка, стр. 15. Од свих чла на ка из се ри је, овај са др жи мо жда нај ви ше 
тех нич ких де та ља о на чи ну функ ци о ни са ња ова кве фон та не.

43 Ра до ше вић, М. (16. 3. 1988) Чи је су град ске че сме и фон та не. Са ста нак 
у Кул тур но-про свет ној за јед ни ци гра да, По ли ти ка.
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у Бе о гра ду, из град ње не ко ли ко но вих и одр жа ва ња по сто је-
ћих, би ла је по све ће на са мо те ра зиј ској фон та ни. Чла но ви 
Кул тур но-про свет не за јед ни це Бе о гра да би ли су по не ти: за 
јед ног је ова фон та на „сим бол гра да и то што је не ста ла, 
исто је као кад би не ко се би до зво лио да од не се Ај фе ло-
ву ку лу!”. Обе ло да нив ши да по сто ји од лу ка да се фон та на 
вра ти на Те ра зи је, Ак ци о ни од бор је ука зао на чи ње ни цу да 
За вод за за шти ту спо ме ни ка у свом пла ну уре ђе ња про сто-
ра из ме ђу Те ра зи ја и Сла ви је ниг де ни је пред ви део ме сто 
за фон та ну. По ну ђе но ре ше ње „да се рас пи ше ре фе рен дум, 
ко јим би се пи та ли Бе о гра ђа ни да ли же ле да им се вра ти 
фон та на и на ко јем би ме сту тре ба ло да бу де” зна чи ло је од-
ри ца ње ком пе тент но сти ин сти ту ци ја, стру ка и струч ња ка и 
ње но пре но ше ње на гра ђа не; иде о ло шки ово је сте је дан од 
уво да у „де ша ва ње на ро да”, го ди ну да на ка сни је. Об ја шње-
ње За во да (да фон та на ни је би ла спо ме ник кул ту ре, већ јед-
но од „укра сних или ути ли тар них обе леж ја”, да је укло ње на 
1947. и да За вод, осно ван 1961, не по се ду је о њој ни ка кву 
до ку мен та ци ју) озна че но је као ин до лент ност; уо ста лом, „...
ка ква је то уста но ва ко ју не за ни ма ни ве ле леп на скулп ту ра 
Ла о ко на(!), те шка не ко ли ко то на...”44 Овај став по др жа ва-
ју „умет ни ци, кул тур ни и јав ни рад ни ци ко ји су се ја ви ли 
на шој ре дак ци ји”.45 У члан ку се на во ди са мо пи смо глу ми-
це На род ног по зо ри шта, ко је из но си ва жан на чел ни став о 
смислу ба шти не и ба шти ње ња:

„Др во чи ји је ко рен пли так, ла ко па да. На род ко ји не чу ва 
сво ју тра ди ци ју и не по шту је спо ме ни ке сво је про шло сти, 
не ма на шта да се осло ни. (...) ... чак и да је спор на ње на 
умет нич ка вред ност, она је дра го це на као исто риј ска ствар. 
Не схва тљи во ми је (...) да се ова ле па фон та на не сма тра 
умет нич ким де лом... Све до ци смо ка ко се све че шће угро-
жа ва ју мно ги спо ме ни ци исто риј ске и кул тур не вред но сти, 
као што је Сту де ни ца, при род не ле по те, па и са ма при ро-
да, ка ко се за не ма ри је и по ти ску је ћи ри ли ца, нај са вр ше ни је 
пи смо на све ту (...). Спа сти де до ви ну од вар вар ског од но са 
и по на ша ња, ми слим да је ду жност свих нас и да тре ба по-
ве сти ши ро ку ак ци ју не са мо у на шем гра ду већ и у це лој 
зе мљи.”46

44 Ра до ше вић, М. (27. 4. 1988) „Фон та на ни је би ла спо ме ник кул ту ре”, 
Поли ти ка, стр. 11.

45 М. Р. (5. 5. 1988) Фон та на је спо ме ник кул ту ре, По ли ти ка, ру бри ка 
Београд ска хро ни ка.

46 Исто.
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Став „озбиљ них пред ла га ча” је, убр зо, за о штрен: „или у 
цен тар гра да, или фон та ну уоп ште не вра ћа ти!”47 У ме ђу-
вре ме ну, њен на ја вље ни мо дел је по рас тао: „би ће то иста 
она ква фон та на ка ква је кра си ла Те ра зи је, али ума ње на пет 
пу та”,48 али је до шло до за сто ја у из ра ди де ло ва „про то ти-
па” у умет нич кој лив ни ци.49 У крат ком раз ја шња ва њу око 
узро ка и од го вор но сти, за ни мљи во је но ви нар ско схва та ње 
умет нич ке ком по нен те у мо де лу фон та не: “И да се раз у ме-
мо: ли ве ње фон та не ни је ствар умет но сти већ уме шно сти и 
за на та, као што је и ва јар ко ме су по ве ре ни цр те жи ин же ње-
ра, у овом слу ча ју био са мо мо де лар, из во ђач.”50

Го ди ну да на по по чет ку „ак ци је По ли ти ке”, сре ди ном сеп-
тем бра 1988, ин же ње ри су пу сти ли у рад мо дел фон та не, са 
иде јом да се у ве ли ком ба зе ну на дну до да је дан са вре ме-
ни мо за ик51 и же љом да се 20. ок то бра, на дан осло бо ђе ња 
града у Дру гом свет ском ра ту, при ка же Бе о гра ђа ни ма.52 

Али, на ко ји на чин се дух ме ђу рат ног Бе о гра да, са да навод-
но оли чен у фон та ни, ми ри са ду хом по ме ну тог пра зни ка, 
ко ји је – ка ко је то по тра га од по чет ка по ка зи ва ла – био 
основ за ње но укла ња ње? 

Од го вор је мо жда у пи сму јед ног по зна тог драм ског пи сца. 
Ста ју ћи у од бра ну сво је ге не ра ци је, ко ја је фон та ну укло ни-
ла,53 дао је са же ту кри ти ку оног ско ро је вић ког у по сле рат ној 
кул ту ри, при пи су ју ћи га мла да лач кој не зре ло сти и не стр-
пље њу. С дру ге стра не, не без иро ни је, ве ро ват но не по-
треб но, из ра зио је за до вољ ство што су бе о град ску тра ди ци-
ју при хва ти ли они ко ји су се у град до се ли ли са стра не, и 
што ис по ља ва ју но ву гра ђан ску свест бри ну ћи о кул тур ном 

47 Ра до ше вић, М. (23. 5. 1988) Вра ти ти не ста лу ле по ту, По ли ти ка.
48 Ра до ше вић, М. (27. 4. 1988) Фон та на ни је би ла спо ме ник кул ту ре,  

По ли ти ка, стр. 11.
49 Ра до ше вић, М. (11. 6. 1988) Лив ни ца „Во ждо вац” па ла на ис пи ту, 

Полити ка, стр. 14. Мо дел фон та не се упор но на зи ва про то ти пом, јер се 
пр вен стве но ми сли на ре ша ва ње ње них ме ха нич ких де ло ва, ко ји ро ти-
ра ју ћи ства ра ју ви зу ел не ефек те по мо ћу мла зе ва во де.

50 Од го вор но ви на ра на до пис Је ре мић, П. и С. (26. 6. 1988) Јед но стра но 
нам је од у зет по сао, По ли ти ка, стр. 19, ру бри ка Ме ђу на ма. На истом ме-
сту се твр ди да је су ма од 300.000 де сет пу та ве ћа од су ме 38.400; али, ту 
се са мо пре но си “на лаз ко ми си је” ин же њер ске фир ме, упоредити: Радо-
ше вић, М. (11.6.1988) Лив ни ца „Во ждо вац” па ла на ис пи ту, Полити ка, 
стр. 14.

51 Ра до ше вић, М. (12. 6. 1988) Мо за ик на те ра зиј ској фон та ни, По ли ти ка, 
стр. 15.

52 М. Р. (14. 9. 1988) Про ра ди ла „Те ра зиј ска фон та на”, По ли ти ка, ру бри ка 
У сли ци и ре чи.

53 По по вић, А. (18. 9. 1988) Вре ме са зре ва ња. Мој при лог вра ћа њу те ра зиј-
ске фон та не, По ли ти ка.
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насле ђу: „Ко нач но су нам обе но ге пу сти ле ко ре ње у бе о-
град ске плоч ни ке и тр го ве.” Оно што је ви део као за јед нич ко 
и јед ни ма и дру ги ма, ста ри ма и но ви ма, је сте – не зре лост. И 
они ма ко ји су ру ши ли у име но вог, и ови ма ко ји ре кон стру-
и шу у име ста рог, не до ста је „(...) ма ло ви ше озбиљ но сти, 
ма ло ма ње бр зо пле то сти, ма ло ви ше про ми шље но сти, ма ло 
ма ње стра сне за хук та ло сти.” Слич ност ме ђу ге не ра ци ја ма 
је ту схва ће на као ка рак тер на, а не кул тур на или по ли тич ка, 
иде о ло шко по ми ре ње или хар мо ни зо ва ње ни је се до го ди ло: 
“Пре о ста је вам да се за ми сли те над на шим ис ку ством, ко ја 
ли ће то пи та ња по ста вља ти ва ма опет не ки но ви клин ци 
у XXI ве ку. И они ће од вас тра жи ти опет не ку фон та ну.”54

Та ко је фон та на про ра ди ла тек не ко ли ко ме се ци ка сни-
је. Сме ште на на углу Кнез Ми ха и ло ве и Змај Јо ви не ули-
це, пу ште на је у рад 15. де цем бра 1988, „тач но у 18 ча со ва 
и 10 ми ну та”.55 У но вин ском из ве шта ју, на гла ша ва се да је 
то би ло мно го ви ше од тех нич ког пу шта ња у рад: фон та на 
је „вра ти ла део ду ха ста рог Бе о гра да”. Упри ли че на је све-
ча ност; је дан до ма ћин би ла је га ле ри ја Се ба сти јан, где су 
из ло же на до ку мен та о ста ром Бе о гра ду и не гда шњем из гле-
ду Те ра зи ја, о фон та ни (укљу чу ју ћи јед ну од ори ги нал них 
кор ња ча, као и идеј на ре ше ња не ке бу ду ће „пе шач ке зо не 
на Те ра зи ја ма”); дру ги до ма ћин, Фран цу ски кул тур ни цен-
тар, по ну дио је „из ло жбу о 150 го ди на ди пло мат ских од но са 
Фран цу ске и Ју го сла ви је(!)”. Све ча ни дво ча сов ни про грам 
је ре а ли зо ва ла еки па те ле ви зи је Бе о град, са по зна тим во ди-
те љи ма и глум ци ма. Сви го вор ни ци, као и но ви нар ка ко ја 
је на сво јим пле ћи ма из не ла нај ве ћи део по тра ге за фон та-
ном, по же ле ли су да сле де ће го ди не ви де „пра ву” Те ра зиј ску 
фон та ну (у пу ној ве ли чи ни), на ње ном не гда шњем ме сту. 
Овим је за тво ре на при ча о фон та ни. 

На кра ју, уме сто ау тен тич не об но ве фон та не на пр во бит-
ној ло ка ци ји и у ори ги нал ној ве ли чи ни уз ожи вља ва ње ау-
тен тич не ат мос фе ре пред рат ног Бе о гра да, ус пе ло се са мо 
у кре и ра њу под сет ни ка на фон та ну као обје кат: ре пли ка у 
сма ње ној сра зме ри, на дру гој ло ка ци ји – глав ном град ском 
ше та ли шту у ули ци Кне за Ми ха и ла као у сво је вр сном из-
ло жбе ном про сто ру, и све пре тво ре но у ме диј ску сли ку, али 

54 Го ди ну да на ра ни је, „ре кон стру и са на” је ку ћа Ђу ре Јак ши ћа у Ска дар-
ли ји, та ко што је прет ход но сру ше на до те ме ља, упоредити: Аној чић, И. 
(11. 6. 1986) За што је про ме њен про је кат, По ли ти ка, стр. 11. Та ко ђе је 
уки ну та рад на за јед ни ца „Цви је та Зу зо рић”, на ста вак исто и ме ног ме ђу-
рат ног Удру же ња при ја те ља умет но сти, упоредити: Џ(унов), Б. (16. 9. 
1986) Уки да ње и при па ја ње, По ли ти ка, стр. 10.

55 Ва сић, Љ. (16. 12. 1988) За жу бо ри ла фон та на у ср цу Бе о гра да, Политика, 
стр. 16;. (ру бри ка Бе о град ска хро ни ка).
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не и у део ствар ног жи во та. “Ре кон струк ци ја” (“про то тип”, 
“мо дел”) функ ци о ни са ла је као му зеј ска ма ке та јед не за бо-
ра вље не фон та не. Сто га и не чу ди што ни је мо гла има ти дуг 
век на ули ци; као и сва ки екс по нат, и овај је мо рао пре или 
ка сни је да за вр ши сво је по ја вљи ва ње у вре ме ну и про сто ру. 
Ње го вим укла ња њем из Кнез Ми ха и ло ве, за вр шен је и је дан 
кул тур но-по ли тич ки пер фор манс, или бар јед на ње го ва фа-
за. Слу чај фон та на по слу жио је баш као клин за клин-чор бу 
у по зна тој на род ној при чи: по слу жио је да се по кре ну мно га 
пи та ња ве за на за за шти ту кул тур них до ба ра, ин сти ту ци о-
нал ну (не)бри гу, кра ђе и при сва ја ња по ра зним осно ва ма, 
али и пи та ња ве за на за ак ту ел ну ствар ност, иде о ло ги ју, на-
ци о нал ни иден ти тет и устрој ство др жа ве, укљу чу ју ћи по ли-
тич ки и прав ни си стем; са ма фон та на на кра ју ви ше ни је би-
ла ва жна, те се укла ња ње мо де ла из Кнез Ми ха и ло ве го то во 
и ни је ко мен та ри са ло.

Исто вре ме но, отво ри ла се мо гућ ност да се кроз схва та ње 
од но са пре ма кул тур ној ба шти ни до би је дру га чи ја сли ка 
(но ви је) исто ри је, ко ја ни је у скла ду са вла да ју ћом иде о ло-
ги јом. Ово је би ло ве о ма слич но ме ха ни зму ко ји је већ ду го 
ко ри сти ла (не зва нич на) „опо зи ци ја”, кри ти ча ри дру штве не 
ствар но сти, ди си ден ти. Ипак, ов де опи са ни при мер по тра ге 
за фон та ном по ка зу је да је и део зва нич не вла сти у Ср би-
ји та да чи нио не што слич но, са мо је као сво је по ли тич ко 
„оруж је” ко ри стио бри гу за кул тур ну ба шти ну.

Ре зул тат је да је јав ност по ста ла за ин те ре со ва на, па и по-
кре ну та да се се ти, еви ден ти ра, по ста вља пи та ња, зах те ва 
за шти ту кул тур них до ба ра; са ма до бра су по че ла да се схва-
та ју као део на ци о нал не исто ри је и срп ског иден ти те та; по-
че ли су да се пре по зна ју узро ци не бри ге и уни шта ва ња, као 
и не ки кон крет ни „не при ја те љи” и „из дај ни ци”... И 1987. 
и 1988. године већ су пу не ма њих и ве ћих афе ра ве за них 
за умет нич ка де ла, спо ме ни ке кул ту ре, из ло жбе, умет нич-
ке пу бли ка ци је... Све се ви ше ши ри ла и убр за ва ла спи ра ла 
кон фрон та ци ја, у ко јој су умет ност и кул тур на ба шти на ко-
ри ште не као сим бол но ве иде о ло ги је, или све ви ше са мо као 
по вод за спо ро ве па и су ко бе, али не и као пред мет ствар не 
за шти те.
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CULTURAL HERITAGE AS A POLITICAL INSTRUMENT –  
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Abstract

The paper analyzes newspaper articles written towards the end of 
the 1980ies (1987-1988) about the so called Terazije fountain (which 
existed between 1927 and 1947 at the Terazije Square in the center of 
Belgrade, Serbia – not to be confused with the older Terazije fountain 
from 1860 that still stands). At first glance, this was an example of 
investigative journalism, where one searched for some lost (removed 
or destroyed) and “forgotten” fountain, by using contemporary 
documents, photographs, recollections, eyewitnesses, etc. Speaking in 
terms of methodology, this investigation had a strategy to establish facts 
(descriptions of the fountain, chronology of its removal); to understand 
the fountain in its cultural and historical context and recognize the 
changes of its meaning and symbolism during 30ies, late 40ies and in the 
80ies; to re-evaluate the fountain; to restore it as a piece of the national 
heritage and bring it back to the contemporary Belgrade. However, the 
investigation identified an enormous lack of knowledge in history, art 
history, architecture, urbanism, anthropology, technology, etc. It was 
carried out as a patchwork of anonymous comments, so the articles 
were inconsistent and displayed many controversies. The activity of the 
author therefore resembled pretty much  the job of a moderator on the 
Internet-based forums or social networks. At the same time, opinions 
of experts and scientists were eliminated as irrelevant, their books 
considered as non-existing and cultural institutions as incompetent. The 
story of the fountain appears to be just a stone for a political stone soup; 
the point of the paper was to criticize the cultural policy, social policy, 
political leaders or the post-war basis of the socialist Yugoslavia and 
to promote a new ideology and a new political strategy that was fully 

introduced in the 90ies.
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